
 
 
 

GEMEINDE IRLBACH 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 09.02.2022 

 

 
Erster Bürgermeister Armin Soller eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
1. Kneippanlage Kath. Frauenbund, Sachstand; 

 
Die 1. Vorsitzende Kath. Frauenbund erläuterte die Rückmeldungen der eingebundenen Fachstellen 
im Zuge der Vorplanungen und Genehmigungsvoraussetzungen des Projektes Kneippbecken am 
Irlbach durch den Kath. Frauenbund. 
 
Durch die Ansprechpartnerin von Seiten des Wasserwirtschaftsamtes Deggendorf wurde erläutert, 
dass die wasserrechtlichen Voraussetzungen, Genehmigungen in der Regel einen Zeitraum 
zwischen drei und sechs Monaten benötigen. Zudem wurde auf die bestehende gesetzliche 
Regelung verwiesen, dass der Bachlauf des Irlbach zwischen Bahnlinie und Donau nicht verändert 
werden darf. 
 
In der Folge wurde durch die Vorstandschaft des Frauenbundes einstimmig beschlossen, dass das 
Projekt Kneippbecken im Moment nicht weiter verfolgt wird. 
 
Aus Sicht des Sachgebietsleiters Wasserrecht am Landratsamt Straubing-Bogen bestehen keine 
Einwände. 
 
2. Erläuterungen zur Sitzung, öffentlicher Teil; 

 
Zur Kenntnis genommen 
 
3. Nutzungsvertrag / Mietvertrag, Gemeinde Irlbach mit dem Spiel- und 

Sportförderverein Irlbach; 

 
Die Entwurfsfassung wurde mit der Vorstandschaft erörtert. 
Der Gemeinderat Irlbach stimmt dem Nutzungsvertrag / Mietvertrag zwischen der Gemeinde Irlbach 
und dem Spiel- und Sportförderverein in der vorgelegten Entwurfsfassung zu. 
Einstimmig beschlossen 
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4. Aufhebung des Beschlusses vom 13.01.2022 über die Haushaltssatzung 2022 der 

Gemeinde Irlbach; 

 
Sachverhalt: 
Die Anpassung des Haushaltsplanes 2022 und der dazugehörigen Anlagen sowie des Finanzplanes 
resultieren aus veränderten Bedingungen, wie der Mitteilung aus der Presse entnommen, dass die 
Kreisumlage in 2022 nicht erhöht wird und bei 46 Prozent bleibt. Weiterhin soll eine Erweiterung des 
Baugebietes erfolgen, welches dem Erhalt und dem Wachstum der Bevölkerung der Gemeinde 
dient. Verbunden damit sind eine Erhöhung des Grunderwerbes für das neue Baugebiet, die 
Erhöhung der Darlehensaufnahme und folglich daraus die Erhöhung der Tilgungsrate und die 
Erhöhung der Zinszahlungen. 
Aktualisiert sind die erforderlichen Kennzahlen der Pro-Kopf-Verschuldung, die 
Rücklagenentwicklung sowie die Anpassung der Finanzplanjahre bis 2025. 
 
Beschluss: 
Der Beschluss vom 13.01.2022 über die Haushaltssatzung 2022 der Gemeinde Irlbach soll 
aufgehoben werden. 
Einstimmig beschlossen 
 
4.1 Neufassung des Beschlusses über die Haushaltssatzung der Gemeinde Irlbach, 

samt Anlagen für das Jahr 2022 

 
Sachverhalt: 
Mit der Einladung zur Sitzung wurde die aktualisierte Haushaltsatzung samt Anlagen, der 
Vorbericht, die Stellenpläne sowie das Investitionsprogramm 2021 bis 2025 -jeweils im Entwurf- an 
die Mitglieder des Gemeinderates verteilt. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Irlbach beschließt die Haushaltssatzung samt Anlagen 2022 in der vorgelegten 
Form und diese tritt zum 01.01.2022 in Kraft. 
Ferner wird die Zustimmung zu den Stellenplänen sowie dem Investitionsprogramm 2021 bis 2025 
erteilt. 
Einstimmig beschlossen 
 
5. Aufhebung des Beschlusses vom 13.01.2022 über den Finanzplan 2022 der 

Gemeinde Irlbach; 

 
Sachverhalt: 
Die Anpassung des Haushaltsplanes 2022 und der dazugehörigen Anlagen sowie des Finanzplanes 
resultieren aus veränderten Bedingungen, wie der Mitteilung aus der Presse entnommen, dass die 
Kreisumlage in 2022 nicht erhöht wird und bei 46 Prozent bleibt. Weiterhin soll eine Erweiterung des 
Baugebietes erfolgen, welches dem Erhalt und dem Wachstum der Bevölkerung der Gemeinde 
dient. Verbunden damit sind eine Erhöhung des Grunderwerbes für das neue Baugebiet, die 
Erhöhung der Darlehensaufnahme und folglich daraus die Erhöhung der Tilgungsrate und die 
Erhöhung der Zinszahlungen. 
Aktualisiert sind die erforderlichen Kennzahlen der Pro-Kopf-Verschuldung, die 
Rücklagenentwicklung, sowie die Anpassung der Finanzplanjahre bis 2025. 
 
Beschluss: 
Der Beschluss vom 13.01.2022 über den Finanzplan 2022 der Gemeinde Irlbach soll aufgehoben 
werden. 
Einstimmig beschlossen 
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5.1 Neufassung des Beschlusses über den Finanzplan der Gemeinde Irlbach für das 

Haushaltsjahr 2022 

 
Sachverhalt: 
Mit der Einladung zur Sitzung wurde der aktualisierte Finanzplan 2022 verteilt. 
Gemäß VV Nr. 2 zu § 24 KommHV-Kameralistik ist über den Finanzplan, der Anlage zum 
Haushaltsplan ist, gesondert zu beschließen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Irlbach beschließt den Finanzplan in der vorgelegten Fassung 2022. 
Einstimmig beschlossen 
 
6. Einbeziehungssatzung Donaustraße Irlbach, Billigungs- und 

Auslegungsbeschluss; 

 
Sachverhalt: 
Mit Beschluss vom 09.12.2021 wurde durch den Gemeinderat Irlbach der Aufstellungsbeschluss für 
die Einbeziehungssatzung „Donaustraße“ gefasst. Betroffen ist eine Teilfläche eines Grundstückes, 
Gemarkung Irlbach. Ein Architekturbüro hat hierfür eine Einbeziehungssatzung ausgearbeitet. 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurde angeregt, die bisher angedachte Ausgleichsfläche auf dem 
Grundstück zu reduzieren. 
 
Beschluss: 
Mit dem vorgelegten Entwurf der Einbeziehungssatzung für die Teilfläche des Grundstückes, 
Gemarkung Irlbach besteht Einverständnis. 
Der Durchführung der Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB und der Beteiligung der 
Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB gemäß § 4a Abs. 2 BauGB wird zugestimmt. 
Einstimmig beschlossen 
 
7. Bauvorhaben die im laufenden Verfahren durch das Landratsamt Straubing-Bogen 

an die Gemeinde geleitet wurden; 

 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben im Genehmigungsfreistellungsverfahren 
(Art. 58 BayBO) bekannt gegeben:  
Bisher keine Bauanträge 
 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben, die auf dem Verwaltungsweg durch das 
Landratsamt Straubing-Bogen weitergeleitet wurden, bekannt gegeben:  
Bisher keine Bauanträge 
 
8. Bekanntgaben, Wünsche, Anträge – öffentlicher Teil 

 
8.1 Festlegung Sitzungstermin im April 2022; 

 
Mitteilung: 
Der turnusmäßige Termin für die Sitzung des Gemeinderates Irlbach im April 2022 wäre 
Gründonnerstag der 14.04.2022, der Tag vor Karfreitag.  
Im Rahmen der Beratung wurde der 07. April 2022 festgelegt. 
Zur Kenntnis genommen 
 
8.2 Anbringung Verkehrsspiegel Rudolf Berger Straße - SR 7; 

 
Mitteilung: 
Dem Antrag auf Anbringung eines Verkehrsspiegels wird aus Sicherheitsgründen zugestimmt. 
Der Verkehrsspiegel wird demnächst installiert. 
Zur Kenntnis genommen 
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8.3 Projekt Nistkästen mit Mittelschule Straßkirchen; 

 
Mitteilung: 
Gemeinsam mit der Mittelschule Straßkirchen, als Umweltschule, sollen durch Schüler 
Fledermauskästen und Spechtnistkästen im Rahmen der Aufwertung zur Ökofläche angefertigt und 
in einem Vororttermin angebracht werden. 
Die Gemeinde übernimmt etwaige anfallende Kosten für Material der Nistkästen oder ggf. 
Verpflegung für die Schüler. 
Insgesamt sind 23 - 25 Stk. Fledermauskästen und 7 - 10 Stk. Nistkästen für Spechte im Rahmen 
der Aufwertung gefordert. Die Kästen müssen in einer Höhe von 3m angebracht werden. 
Die Schüler werden zusätzlich beim Bepflanzen der Fläche unterstützen. 

 
Zur Kenntnis genommen 
 
8.4 Besetzung ILE Regionalbudget 2022, Vertretung für Irlbach; 

 
Mitteilung: 
Die Gemeinde Irlbach wird beim diesjährigen Auswahlgremium des ILE- Regionalbudgets 2022 
vertreten. Jede der sieben ILE-Gemeinden besetzt in der Folge mit einem Vertreter aus ihren 
Reihen, das Auswahlgremium. 
Gemeinde Irlbach wird durch ein Mitglied des Gemeinderates für den Bereich „Wirtschaft“ im 
Auswahlgremium vertreten. 
Zur Kenntnis genommen 
 
8.5 Projekt Kulturfläche für Regionalbudget durch die Gemeinde Irlbach; 

 
Mitteilung: 
Im Rahmen der Sitzung soll beraten werden, ob die Gemeinde Irlbach eigene Projekte im Rahmen 
des ILE-Regionalbudget 2022 einbringen soll. 
Das OGV Projekt „Lagerhalle mit Naturwerkstatt“ soll vorrangig unterstützt werden. Die maximale 
Fördersumme pro Projekt beträgt 10.000 €. 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates werden angehalten, sich bis zum nächsten Sitzungstermin, 
geeignete Projekte zu überlegen, welche die Gemeinde Irlbach beim diesjährigen ILE-
Regionalbudget einbringen kann. 
Antragsfrist für das ILE-Regionalbudget ist der 31.03.2022 bei der VG Aiterhofen als zuständige 
Stelle. 
Zur Kenntnis genommen 
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8.6 Interessensabfrage für die Erschließung mit Erdgas in Teilen von Irlbach; 

 
Mitteilung: 
In Irlbach besteht die Möglichkeit, in Zusammenarbeit mit Energie Süd Bayern (ESB) eine Umfrage 
über den Bedarf von Erdgas durchzuführen. Die Gemeinde Irlbach könnte die Umfrage mit 
Adressdaten der Anwohner unterstützen. 
Betroffene Eigentümer werden in einem Schreiben über die Möglichkeit hinsichtlich der 
Erschließung mittels Erdgas informiert. 
Aus der Mitte des Gemeinderats wurde darauf hingewiesen, dass es sich bei Erdgas um einen 
fossilen Brennstoff handelt und dieser nicht als nachhaltig bewertet werden kann. 
Eine Festlegung auf Erdgas hat in der Folge eine Bindung der Abnehmer für mehrere Jahre zur 
Folge. 
Als Alternative soll zu gegebener Zeit geprüft werden, ob ein Blockheizkraftwerk oder ähnliches 
Vorhaben für eine Versorgung in Frage kommt. 
Im Zuge der Beratung wurde eine Meinungstendenz unter den Mitgliedern mittels Handzeichen 
erfragt, ob die Gemeinde Irlbach das Versorgungsunternehmen Energie Süd Bayern (ESB) bei einer 
Haushaltsbefragung in Form von Adressdaten und Anschreiben durch die Gemeinde unterstützen 
soll. 
Ein Beschluss wurde nicht gefasst. 
Zur Kenntnis genommen 
 
8.7 Bürgerversammlung in Irlbach im Jahr 2022; 

 
Mitteilung: 
Aufgrund der anhaltenden und sich im Moment zuspitzenden Corona-Lage, kann zum jetzigen 
Zeitpunkt noch kein genauer Termin für eine Bürgerversammlung im Jahr 2022 genannt werden. 
Nach Möglichkeit wird unter den gegebenen Umständen eine Bürgerversammlung im Zeitraum vom 
26.03.2022 bis zum 31.03.2022 stattfinden. 
Zur Kenntnis genommen 
 
8.8 Helfer für den Zensus im Jahr 2022; 

 
Mitteilung: 
Es besteht weiterhin Bedarf an Helfern für den Zensus 2022, interessierte Personen können sich an 
die Zensus-Stelle am Landratsamt Straubing-Bogen wenden. 
Zur Kenntnis genommen 
 
8.9 Bepflanzung entlang Kindergarten; 

 
Mitteilung: 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurde ein Anliegen vorgebracht, dass im Zuge der 
zurückliegenden Sanierung des Hofmüllerweges aus dem Jahr 2021 noch nicht alle Grünflächen 
entlang der Grundstücke hergestellt wurden. 
Zur Kenntnis genommen 
 
8.10 Antrag Obst- und Gartenbauverein für das ILE-Regionalbudget 2022; 

 
Mitteilung: 
Die 1. Vorsitzende legte im Rahmen der Sitzung einen Finanzierungsplan vor. 
Der Finanzierungsplan wurde durch Beschluss des Gemeinderates vom 13.01.2022 als Bedingung 
gefordert. 
Die Gemeinde Irlbach ist Eigentümer der Fläche auf welcher das Projekt des Obst- und 
Gartenbauvereins verwirklicht werden soll. 
Der Finanzierungsplan wird den Mitgliedern des Gemeinderates zur Verfügung gestellt. 


